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Программа «StereoScope» - это многофункциональный просмотрщик графических файлов (рисунки, слайды, фотографии), работающий под Windows. Отличие “StereoScope» от большинства имеющихся вьюеров, в том, что он позволяет работать не только с обычными монографическими изображениями, но  и практически со всеми возможными форматами стереоизображений. Благодаря “StereoScope» Вы сможете увидеть на экране монитора ваши стереофотографии в их подлинно трехмерном виде.

“StereoScope» имеет все необходимые возможности для работы с большинством популярных форматов графических файлов, в том числе развитый набор оперативных функций для организации гибкого поиска, хранения, редактирования и просмотра изображений (под изображениями здесь и далее будут пониматься любые графические файлы слайдов, рисунков, фотографий, как моно так стереоформатов), что позволяет ему обеспечить все самые необходимые операции со стереоскопическими графическими файлами.

ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ “StereoScope»

“StereoScope» работает в среде операционных систем Windows 98/NT/ME/2000/XP.

Минимальные рекомендуемые характеристики компьютера:

- процессор Pentium 700,

- оперативная память 128 Мб,

- видеопамять 32 Мб, 

- разрешение экрана монитора может быть от 640*480 точек и выше. Разумеется, при более высоком разрешении (более 1024*768 тт.) повышается и качество отображаемой на экране графики, что и рекомендуется для просмотра стереоизображений.

“StereoScope» работает в обычном монографическом режиме со стандартными типами изображений и в четырех специальных стереорежимах со стереоизображениями. Эти 4 режима:

- черезстрочный, 

- черезкадровый,

- анаглифический,

- левый\правый.

Просмотр стереоизображений в черезстрочном и черезкадровом режимах осуществляется через ЖК стереоочки, работа которых синхронизируется с изображением на мониторе с помощью специального контроллера.

Работа в анаглифическом режиме осуществляется через специальные сине-красные очки.

Работа в режиме левый\правый не требует использования специальных очков.

В текущей версии “StereoScope» поддерживается работа с файлами стереоизображений с глубиной цвета от 8 до 24 бит и размером до 12 Мегапикселей.

ИНТЕРФЕЙС ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ

Экранный интерфейс “StereoScope» разрабатывался под стандартные схемы окон Windows. Расположение панелей инструментов, окна поиска изображений (Browse) и окна просмотра изображения (View) обеспечивают удобное чтение как самих изображений, так и всех доступных элементов управления.

Управление функциями “StereoScope» разрабатывалось с точки зрения минимизации нажатия клавиш и щелчков "мыши":

- независимо от того, предпочитаете вы работать с "мышью" или с клавиатурой, в “StereoScope» есть значки и "горячие" клавиши, позволяющие делать все операции ещё быстрее;

- чтобы помочь освоиться, “StereoScope» выводит названия инструментов, подсказки к командам меню и контекстно-зависимую справку для большинства диалоговых окон.

Большое количество изменяемых параметров позволяет настроить “StereoScope» для удобной работы в выбранном режиме, а изменяемые в размерах и перемещаемые панели позволяют лучше управлять работой с изображениями во всех окнах “StereoScope». Инструменты управления, расположенные на панелях “StereoScope» условно можно разбить на группы, отображающие три основных функциональных направления работы “StereoScope»: поиск файлов, просмотр изображений и обработка изображений.

ВЫБОР ФАЙЛОВ

“StereoScope» обладает всеми необходимыми функциями для поиска и быстрого отображения выбранного файла. Элементы управления на панелях “StereoScope» открывают доступ к следующим возможностям:

- предварительный просмотр изображений (thumbnails) позволяет быстро взглянуть на картинку и продолжать искать то, что нужно дальше;

- стандартные средства управления файлами, такие как "перетаскивание", "вырезка" и "вставка" позволяют быстро организовать изображения и другие файлы в необходимые вам папки;

- список Favorites позволяет быстро перемещать и копировать файлы в настраиваемый пользователем список часто используемых папок. С его же помощью можно открыть наиболее часто используемые папки;

- возможность задания длинного (до 255 знаков) имени файла позволяет делать дать развернутую характеристику сохраняемому файлу.

- в панели статуса (status bar) выводится информация об изображении: имя файла, дата создания, размер и т.д.

ПРОСМОТР ИЗОБРАЖЕНИЙ

В режиме просмотра изображений “StereoScope» имеет следующие возможности:

- отсутствие задержки - многопоточная схема работы, что означает, что в то время, как “StereoScope» обрабатывает что-то одно, можно использовать другие его функции. Это существенно уменьшает время ожидания и увеличивает продуктивность;

- для просмотра изображений требуется меньше памяти, чем полновесным редакторам;

- высокое качество вывода - наличие в “StereoScope» алгоритмов интерполяции (смешения) позволяет сгладить неровности линий изображения, возникающие из-за несовершенства преобразования координат линий при их обработке в компьютере ;

- просмотр 5 самых распространенных форматов изображений (см. ниже);

- прокручивание изображения, ручной и автоматический подбор масштаба, а также возможность полноэкранного просмотра обеспечивают любой желаемый режим просмотра;

- специальный режим показа слайдов (слайд-шоу) позволяет просмотреть последовательность изображений автоматически со сменой кадров через задаваемый вами промежуток времени;

- выбранное изображение можно распечатать на принтере. 

В “StereoScope» для режимов просмотра стереоизображений реализованы следующие специальные функции:

- прокрутка стереоизображения (стереопары);

- привязка (изменение взаимного сдвига) изображений стереопары;

- увеличение\уменьшение изображения (масштабирование);

- настройка цветов для анаглифического режима;

- настройка межцентрового расстояния для стереорежима левый\правый.

РЕДАКТИРОВАНИЕ ИЗОБРАЖЕНИЙ

 “StereoScope» позволяет работать и в режиме редактирования изображений. В этом режиме возможно использование следующих функций:

- конвертация файлов позволяет быстро и легко преобразовывать изображения в форматы BMP, GIF, JPEG, PNG и TIFF;

- масштабирование на экране возможно в пределах от 10:1 до 1:10;

- яркость и контрастность  изображения в рабочем окне просмотра можно устанавливать с панели управления “StereoScope»;

- вращение изображения на +- 360 градусов;

- для стереорежима возможна загрузка сразу двух изображений (как двух монокартинок, так и стереопары) в 2 страницы (левую и правую) и дальнейшее совмещение их на экране с целью выявления различий или для организации просмотра в стереорежиме;

Копирование в буфер обмена позволяет переносить изображения из “StereoScope» в другие приложения и программы.

ФОРМАТЫ ПОДДЕРЖИВАЕМЫХ ФАЙЛОВ

 Программа “StereoScope» поддерживает 5 основных графических форматов, в том числе и их стерео модификации:

1. Windows Bitmap Windows и OS/2 (*.BMP)
2. Graphics Interchange Format (*.GIF).

3. Portable Network Graphics (*.PNG)
4. Tag Image File Format (*.TIF,*.TIFF)

5. JPEG     (*.JPG, *.JPS)

Стереоизображения могут сохраняться в следующих форматах:

1. разделение по горизонтали:


                  2.  черезстрочный:
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3. фрейм (только для форматов TIFF и GIF):                             4. анаглифический формат:
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5. разделение по вертикали:
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